

# 市场采购贸易方式试点近一年 拉动我市外贸出口作用明显



本报记者周丽

“以前我们需要将货物统一运到上海、义乌等地,再通过物流运输到目的地,自从有了贸易试点,我们可以在台州进行装车,然后直接送往港口或机场,省去了中间许多环节,也帮我们节约了不少成本。”台州陆正进出口有限公司董事长陆景亮说。

2020年9月,台州路桥日用品及塑料制品交易中心被列为第五批市场采购贸易方式试点。该项试点启动近一年来,成果丰富,对外贸出口拉动作用明显。

## 1至8月份,拉动路桥出口增长31.4个百分点

市场采购贸易方式是专业市场“多品种、多批次、小批量”外贸特点量身打造的新型贸易方式。

其优势在于,全球采购方在试点内采购时,只要单票报关商品货值在15万美元及以下,就可享受增值税免征、通关便捷、结汇创新和网上操作等服务。这一外贸新业态为商户开辟了一个低成本、高效率的出口通道,实实在在地解决了中小企业和个体工商户使用一般贸易方式出口的难题。

据路桥区商务局统计,截至9月15日,已完成备案各类经营主体283家,包括供货商134家、报关企业27家、外贸公司122家(其中注册地在路桥的有71家),已出口报关1.49万票,涉及货物金额14.1亿美元。

从统计数据来看,台州试点出口商品品名1924个,以塑料制品和日用品为主;出口国家(地区)138个,以伊拉克、菲律宾、马来西亚等国家为主。在全省同批次市场采购贸易试点,我市出口额排列第一。

## 节约成本缩短周期,中小微企业红利多多

“今年开年以来,我们通过市场采购渠道拼箱出口的货物量明显增长。”陆景亮说,相对一般贸易来说,

更简化的通关手续,更便捷的通关条件,更低的出口成本,大大提升了外贸企业在双循环发展中的竞争力,通过市场采购渠道平均单箱节约物流成本近1000元,预计一年下来至少减少成本几十万元。

“试点启动之后,凡是在试点范围内的商户、贸易公司,经备案后都可参与试点,不仅为没有能力自建外贸体系的中小微企业提供共享式的贸易平台,更能打造具有较强竞争力的贸易生态,提高中小企业的国际竞争力。”路桥区商务局相关负责人蔡建伟介绍。

近年来,随着外贸市场的逐渐回暖,企业订单增加的同时也面临船期紧张、海运随时涨价,物流成本居高不下等困境。为了提高效率,加快通关速度,商务、海关、外管、税务及市场监管等监管部门通力合作。同时,在原有龙门港、大麦屿港、海门港监管场所作业功能基础上,改造提升路桥金属再生资源基地作业场所,并于7月2日正式投用。该作业场所地理位置非常优越,距离台州路桥市场采购贸易试点市场集聚区约20公里,距离甬甬高速公路出口约2公里,距离宁波港约200公里,可同时停放117辆集装箱卡车,有力保障市场采购贸易陆路转关业务。

## 多部门搭建多层次开放发展平台

台州路桥市场采购联网信息平台自2020年11月上线以来,市场采购贸易联网信息平台更加活跃。随着业务的开展,台州试点各监管部门就平台应用方面已向承建单位浙江电子口岸公司提出30多项个性化改进需求,系统已升级5次版本,平台监管服务功能不断完善。目前一期项目已验收,即将启动二期建设,进一步增加拼箱、检验检疫等子系统功能。

路桥区商务局工作人员介绍,为发挥“市场采购+”效应,加强与大平台的对接,实现“市场采购+跨境电商”“市场采购+保税物流”,目前海猫跨境和阿里巴巴国际站商户已通过市场采购贸易方式实现跨境电商报关出口。

另外,我市还向省里进行前期申报保税物流中心(B型)建设,同时委托专业机构进行项目可行性研究报告编制。未来,市场采购贸易、跨境电商、保税物流中心(B型)将“三位一体”统筹推进,整体推进,搭建多层次开放发展平台,实现综合效用最大化。

# 8月台州新房市场表现平稳

新建商品住宅成交5524套,环比增长16%



本报记者陈赛娇

近年来,7、8月份是传统楼市淡季,但今年的8月,台州楼市延续了7月以来的“淡季不淡”。台州市房管中心数据显示,8月,全市新建商品房共成交9227件,其中住宅成交5524套,同比减少14%,环比增长16%。

## 8月成交平稳,刚需是主力

从各区域新房成交情况来看,温岭市新建商品住宅成交1927套,遥遥领先,成为8月销量冠军;台州湾新区以858套的成绩,位列第二;临海市成交738套,排名第三。

从供应量来看,8月,随着市场即将迎来“金九银十”楼市旺季,房企提前进行筹备,另外,随着8月下旬疫情逐步稳定,房企推盘意愿加强,推盘力度加大。温岭市、临海市、路桥区是供货主力,其中,温岭市的玫瑰壹号院、宝龙生活广场,椒江区的心海上城,台州湾新区的春风华

府等楼盘表现突出,为8月份成交做出了不少贡献。

今年8月楼市总体表现平稳,业内人士分析,主要有以下两个原因:一方面,房产调控继续趋严,金融政策收紧的背景下,市场逐渐回归理性;另一方面,在台州刚需仍是主力大军,新品推售和新盘入市是刺激刚需的最大动力,楼盘定价也是“热销”与否的重要影响因素之一。

## 9月推新积极,成交可期

据不完全统计,9月台州有二十多个楼盘推新,如椒江区的悦都天华、华鸿·天悦外滩、天筑誉府、锦悦府,台州湾新区的众安未来社区,路桥区的龙湖坤和·湖城大境、绿情一品,黄岩区的中天·望江府、中环尚东悦庭……其中,有不少纯新盘亮相。

随着新房源的增多,提升了购房者入市兴趣,因此,近期的楼市将继续保持热闹态势。记者走访发现,教师节、中秋节等节点,作为促销窗口,各大开发商都在积极准备营销活动,预计金九楼市成交可期。

对于后期楼市,业内人士指出,从房地产调控愈加频繁的趋势看,预计到2021年年底,调控将从严不变。如此大环境之下市场退烧难免,传统“金九银十”特有的开盘潮、抢房潮等火热场面或将再难得一见。

## 破解人工成本高、熟练针车工紧缺等问题

# 温岭鞋企探寻设备升级之路



图为汇宝展示。

本报记者施 炜文/摄

9月10日,一场全市缝制设备与鞋革产业对接会,让50多家温岭鞋革企业与汇宝科技集团有限公司、杰克缝纫机股份有限公司、大森缝纫机有限公司等台州知名缝制设备企业直接对接,通过实地访问、集中展示等形式,加深了台州这两大上下游产业间的交流与联系。

那么在当前,这些制鞋企业的设备配备大多来自哪里,情况如何?今后又会有些什么变化呢?

## 性价比仍是当下首位追求

制鞋业作为温岭市的四大主导产业之一,目前有鞋革企业4455家,其中规模以上鞋业企业227家。

“温岭大部分鞋企规模不大,外贸出口的大约占到80%,多为来料加工、贴牌代工的形式,产品附加值低,利润不高。这导致大多数企业在设备更换升级上比较谨慎,频率不高。”温岭市鞋革业商会秘书长金洪青说,几年前,温岭鞋企陆续更新过设备,已经淘汰了使用多年的低端老旧款式,花样机、高速车均已用上中高端产品。

而这些产品除了来自玉环的中捷、贝斯曼等品牌,多数来自于广东、江苏的品牌。“中捷的机器在制鞋业中以产品精良而声名在外,省外的品牌优势在机器便宜,相应档次也稍低,但对温岭鞋企来说够用。”金洪青介绍。

这个说法得到了汇宝科技集团有限公司总经理助理叶梦启的证实。汇宝集团在2015年与德国杜克普缝纫机合作,开始研发厚料机、罗拉车等适用于制鞋的机器,走高端智能路线,定价较高。

“为了适应市场,我们近几年也推了一些适合本地鞋企的性价比产品。但是长远来看,未来的市场一定是属于标准化、自动化的高端机器。”叶梦启说,温岭部分鞋企仍在使用丽水缙云等地作坊生产的缝纫机,也借着对接会的机会,与这些企业增进交流,或许能在未来达成合作。

## 全产业链集成改革推动设备升级

显然,智能、高端的缝纫机能更好地提升工艺,把控品质。温岭鞋业企业目前面临招工难、人工成本高等一系列问题,尤其是技术工人中熟练针车工的紧缺已成为制约鞋业发展的最大障碍之一,这也是推动鞋企设备升级的动力所在。

“标准化、自动化程度高的设备基本对工人没有技术要求,谁都可以操作,并且生产效率提高,能达到‘机器换人’的效果。”叶梦启说。

无论是与德国先进技术合作的汇宝,还是以收购安徽杰羽制鞋机械公司的杰克,许多台州缝制设备企业都具备强大的科技研发能力,能够在诸多生产环节中帮助温岭鞋企探索“机器换人”之路。

“当前,温岭鞋业正全力推进全产业链集成改革,正在尝试打造鞋业原材料供应链云平。”金洪青说,台州缝制设备企业能为我们提供的物联网技术、成套解决方案,恰是企业最需要的。

在国外疫情趋于稳定,原材料、运输成本回落之后,温岭市鞋革业商会将在企业压力缓解的情况下,继续牵头龙头企业与本地缝制设备进行进一步对接,推动行业转型升级。

# 温岭:龟鳖苗产销两旺



员工在控收龟鳖蛋。

本报通讯员江连秋文/摄

日前,在温岭箬横镇下墩村五塘的繁融特种生态水产养殖场里传来丰收喜讯,该场今年夏季龟鳖苗繁殖呈现产销两旺势头。

每年的9月中下旬是龟鳖产蛋尾声季节,连日来,繁融特种生态水产养殖场的员工们,一边忙着在用铁钩等工具控收龟鳖种产在泥窝里的龟鳖蛋,一边将收获的龟鳖蛋及时送进龟鳖苗孵化房进行孵化育苗。员工告诉记者,龟鳖种产蛋的时间从5月份开始到9月底结束。一只鳖种一个夏秋季节产蛋4到5次,一

次产种蛋15枚左右,体型大的能产20枚左右,一个季节一只鳖种累计产蛋70只至90只。据介绍,该场拥有雌性龟鳖种30万只,今年已产龟鳖蛋150万枚上下,除了自己场养殖需求10万枚,其余的都销售到广东、福建、云南等省。

据了解,该龟鳖养殖场建场20多年来,走出一条自养自繁的龟鳖生态养殖路子,今年虽然仍受疫情的影响,但有各级水产养殖专家的指导,加上该场技术人员精心管理,做好水质保护,对龟鳖食料投放鱼类、田螺等活性品种,培育出来的种苗保持生态品质,深受客户的信赖。



## 早熟橘助农增收

9月20日,三门县浦坝港镇渔西村,水果商贩在橘园里采购早熟蜜橘。近年来,三门县通过推进“一村一品”,优化农业结构,发展规模化黄岩蜜橘、“红美人”等特色农业种植,帮助当地农民增收致富。

本报通讯员林利军摄



## 玉环:秋汛渔获喜丰收

日前,两艘进港的渔运船在玉环坎门渔港东码头卸载渔获,一派繁忙景象。经营户刘师傅介绍,此次进港卸载的海鲜主要是带鱼,有5000箱,共计100多吨。工人们忙着将大量海鲜分拣、过秤、保鲜运送,以最快的速度投放各大市场。

本报通讯员倪建军摄